

我留学回国人数将超出国人数

专家建议:留学应考虑“性价比”

日前有媒体预计,2014年我国归国留学生将突破30万。教育部留学服务中心相关负责人表示,虽然目前并未发布最新海归人数及相关趋势预测,但近年来海归人数一直呈增长趋势。

本报综合报道

■ 资讯

在韩中国留学生人数下滑

本报讯 据韩联社报道,据韩国法务部出入外国籍人政策总部4日消息,截至去年底,在韩国的外国留学生人数达8.1874万名,同比减少3.4%。其中,占比最大的中国留学生同比减少6.2%。

2009年在韩国学习的外国留学生为8.0985万人,2010年增至8.7480万人,2011年增至8.8468万人。此后,2012年小幅下滑,跌至8.4711万人。

截至去年底,在外国留学生中中国人为5.4235万人,占比最大。中国留学生人数从2012年的5.7798万人跌至2013年的5.4235万人,减幅为6.2%。而之前2009年至2011年,在韩中国留学生人数一直超过6万人。中国留学生人数减少使得整体外国留学生人数下滑。

分析认为,近几年学龄人口减少,留学需求萎缩,再加上欧洲地区的大学正在积极吸引中国留学生,因此来韩中国留学生人数下滑。

此外,韩国大学疏于为中国留学生开设个性化课程等,在吸引中国留学生方面没有下足功夫,因此中国学生对来韩留学的热情开始降温。

英国大学申请率达历史高峰水平

本报讯 根据2014年本科学术申请数据显示,英国大学申请率达历史高峰水平,其中伦敦和女性申请人数增幅较大。

英国大学和学院招生服务中心称,尽管18岁的年轻人申请大学人数略有下降,总体来说申请人数依旧上涨了4%。

根据英国大学和学院招生服务中心的数据,英国贫困地区年轻人申请大学的人数是十年前的两倍。

但是学者和政策专家称,活跃的数据下也掩盖了一些不健康的趋势。例如不同地区入学率差距悬殊,相比女性而言,男性申请人数的持续下降也令人担忧。

公平入学办公室主任埃布登表示,对于那些贫困地区的学生,申请大学仍然阻碍重重。他说:“富裕地区的入学率是贫困地区2.5倍,这阻碍了社会流动,要想解决问题,必须优先考虑差距。”

英国大学和学院招生服务中心的行政长官库克表示,相比贫富差距,不久后性别差距将会更明显。目前在所有18岁左右申请大学的学生中,女性有14.6万人,而男性仅有11.5万。

数据还显示,伦敦的年轻人比其他地区的同龄人更容易申请大学,大约是其他地区的1.25倍。



随着“海归”越来越多且就业形势不乐观,选择出国留学须更加谨慎。

青年报资料图 记者 丁嘉 摄

“海归”正加速回归

据教育部留学服务中心提供的数据显示,从2007年到2012年,各类回国留学人员从4.44万人逐年递增,到2012年达到27.29万人,是历史最高值。其中,2012年人数同比增长46.57%。从1978年到2012年底,共有109.12万留学生回国发展。

人力资源和社会保障部副部长王晓初表示,近5年来归国留学人员接近改革开放以来的前30年的3倍。

海归人数呈增长趋势,其结构也在发生变化。据教育部留学服务中心介绍,2012年各类回国人员总数的27.29万中,国家公派人数只有1.1万人,单位公

派仅有0.92万人,自费有25.27万人,自费留学生人数已经占据留学生总数的绝大多数。

专家预测,未来5年,中国将迎来回国人数比出国人数多的历史拐点,中国将从世界最大的人才流出国,转变为世界最主要的人才回流国。

就业情况不乐观

然而,海归的就业情况并不乐观。专家介绍,客观上说,留学生整体素质下降,使归国留学生在与国内毕业生竞争时,优势不再明显。

“高考试不好,花了大笔钱让孩子去某知名高校的‘n+n’留学项目,拿个洋硕士回来,没想到就业还是这么困难。”刚从

英国回来的儿子面临严峻的就业形势,让张先生有些愁眉不展。

据一名留学咨询机构资深工作人员称,一些国家在新自由主义经济政策影响下,教育产业化,大量吸收国外自费留学生,而中国在经济蓬勃发展之际,各种高价低分的留学项目层出不穷,一些学生面对国内激烈的升学竞争压力,花大价钱出国,所以留学之前的整体教育水平并不算太高。

“出国满一年,可以拿到‘洋学历’,回国还有在北京落户的机会,这是很多国内名校毕业生都没有的机会。”教育部留学服务中心回国处处长齐默说,

“不仅如此,回国留学生中有相

当一部分是一年制的硕士生、项目研究生。学制很短,加上身在他国,语言、文化、风俗都需要有适应的过程,所以这种国外求学对专业提升有限。”

另有专家介绍,很多留学生在出国留学时根据国内热门行业需求进行专业选择,没有理性地分析专业需求,导致不符合国外的职业需求,在外国留不下来。同时,国内经济发展、政策环境的改善促使更多留学生回国发展。“并且从感情角度考虑,自费留学生大部分是独生子女,父母希望子女回国。”齐默说。

专家建议,家长在花大价钱送孩子出国前,一定要对留学的“性价比”考虑清楚。

2014年留学趋势分析:“投机取巧”更难

2014年初,多家知名留学机构纷纷推出2013年度留学报告,结合对2013年国内外最新的留学政策、官方机构的权威数据、主要留学人员特征等方面的分析,全面解读中国留学市场现状和发展趋势,帮助学生、家长更好地为2014年的留学规划做准备。

低龄趋势明显

“低龄留学比例会继续大幅度提高,尤其是持有托福或SAT成绩申请加拿大私立中学的学生会更多。”澳大利亚政府从2014年开始会针对中学生留学签证做修改,降低中学生签证风险等级,意味着资金担保要求放宽。小学毕业生就可以去澳就读初中课程。”“欧洲的中小

学项目,如瑞士、爱尔兰、荷兰、德国、奥地利,会成为新的热点”,在谈及2014年申请趋势时,留学专家纷纷提到“低龄化”一词。

有数据显示,2012年中国大陆18岁以下报名参加TOEFL考试的人数增长迅猛,出国留学人员的低龄化特点有持续扩大趋势。

“虽然低龄留学生比例正在壮大,但计划出国读研究生的人员比例依然过半”,业内人士介绍,2013年我国出国读硕士的学生比例约为62%,而出国读高中和本科的学生分别约为7%和29%。

名校申请难度提升

业内人士分析,2013年,我国出国留学人员的主流目的国

家依然是美国、英国、加拿大和澳大利亚。然而,法国、德国、西班牙等欧洲国家也开始发力。一位留学机构负责人表示,“我们发现2013年有更多家长和学生认同并选择欧洲留学。其中德国、法国是选择重点,意大利、西班牙的一些特色专业由于具有不可替代性,还在持续升温。”

业内人士还提醒,当前,出现了国内学生扎堆名校或热门专业的现象。以至于很多院校将申请截止日期提前,并提高对学生的考核标准。例如要求学生提交成绩前要获得认证机构的评估,还有一些院校及专业增加面试环节,而对学生的文书质量要求也更严了。

本报综合报道

[建议]

留学申请如何提高成功率

第一,类大学课程的成绩重要性越来越高。所谓类大学课程包括IB、AP,高校的暑期课程等。

第二,面试越来越重要。以前很多学校没有面试,现在有面试,以前是小范围面试,现在比例增加,以前电话面试,现在skype面试。

第三,“软实力”也很重要。现在有些大学的录取信里会有一段招生官手写的评论,内容是关于录取该学生的原因。

第四,未来投机取巧因素会越来越来少,只有最优秀的学生才会得到美国最好大学的青睐。